

## 馬灣

馬灣位於大嶼山及青衣島之間。行政上屬於荃灣區，面積為 0.96 平方公里。馬灣的東西兩面分別由兩道海峽隔開。東為馬灣門，西為汲水門。馬灣的北面的對岸為新界的深井。

馬灣原名媽灣，得名於媽祖，即天后娘娘。海灘北面有一所兩進式設計的天后古廟，相傳由海盜張保仔所建的，用作庇佑當地人。

馬灣古名又稱「銅錢洲」，據說是因小島的形狀略似舊日的穿孔銅錢而得名。馬灣又被稱為「急水門島」。汲水門的水流頗為湍急，所以過去被稱為急水門。但由於這個名稱被認為不利，而且曾發生嚴重航運事故。馬灣急水門海濱有著名麒麟石、麒麟門、還有鎮流碑。由於急水門水流湍急，島上居民請高僧作法，在急水門兩岸豎立三塊鎮流碑，並將急水門改名為汲水門，取其汲水無波之意。三塊鎮流碑，其一在舊碼頭北鄰馬角嘴處，即高樂亭稍進海旁；其二位處馬灣龍蝦灣；其三即在馬灣對岸大嶼北岸三轉灣海濱，三碑高達六呎，陰刻有「南無阿彌陀佛」六字。馬灣島上豎有「九龍關」及「九龍關借地七英尺」兩碑。兩碑原分別豎立當年九龍關遺址。1990 年，馬灣鄉事委員會為兩塊碑石加設石框和屋頂保護。古物諮詢委員會亦碑石列為三級歷史建築，以示重視。

馬灣原本為一個漁村，馬灣舊村有超過 200 年歷史，最繁盛的時期為 1960 年代及 1970 年代，當時島上居民主要以耕作、捕魚和曬蝦膏維生。隨著 1997 年青馬大橋落成，該處大興土木。2002 年，位於東灣附近的私人住宅區珀麗灣入伙。2007 年 7 月 1 日，馬灣公園第一期落成。

